

镇江市宜城小学

办与人民期待相契合的教育

“

喜讯：镇江市宜城小学六名足球队员入选省最佳阵容参加2022年全国青少年校园足球夏令营。2022年秋季开学之前，一则来自省青少年校园足球办的消息让这座校龄只有5年的小学再次闪耀在镁光灯下。

这是该校继取得首届“宁镇扬”足球邀请赛U7冠军、第二届上港青训·新征程杯全国青少年足球赛11、12年龄段金杯组季军、江苏省足协青训俱乐部联赛总决赛(U10组)第四名、镇江市“市长杯”校园足球联赛小学组男女足双冠军、丹徒区“区长杯”校园足球联赛男女甲乙组四连冠等诸多战绩之后的又一次精彩亮相。

事实上，翻开宜城小学的“成长相册”，这所年轻的学校不仅有“绿茵场上”的佳绩，更有赢得人民群众口碑的荣耀。五年来，学校先后被评为“全国青少年校园足球特色学校”“江苏省珠心算实验学校”“江苏省中小幼‘一校一品’党建文化品牌项目”“江苏省示范性劳模和工匠人才创新工作室”“江苏省乒乓球协会少儿培训基地”“镇江市十三五科技教育综合示范校”“镇江市航空运动示范学校”。学校连续4年教育系统考核优秀。2021年，由校长孔国娣领衔的“宜和致远”好教师团队获评首批“镇江市‘四有’好教师团队”荣誉称号。

”



省委书记吴政隆慰问孔国娣校长，参观劳模创新工作室



6月1日，市委副书记、市长徐曙海来到宜城小学，与小宜宝们共度“六一”，送来节日的问候和美好的祝福并与足球队小队员亲切交谈、合影。



入队仪式：新队员在国旗下庄严宣誓



机器人社团训练



小宜宝新春写对联送祝福活动

党建引领 固本铸魂

2017年9月，镇江市宜城小学在丹徒新城架鼓山路拔地而起，这与丹徒最早古称“宜”相契合的年轻学校，被群众亲切地称为“宜小”。占地面积约70亩，总建筑面积26000平方米，是一所依据江苏教育现代化一类标准新建成的现代化小学。

因为“年轻”，一切皆有可能。在全国劳模、校长孔国娣看来，把教育定位在人本位和生活本位上，努力培养人感受幸福、追求幸福、创造幸福的能力，让会走的走得更高，会跑的跑得更快，会飞的飞的更高，这才是学校应有的教育。为此，“宜

小”在“厚泽致远”校训的引领下，明确办学目标为：“办适合人、发展人、成就人的宜人教育”；办学理念为：呵护童心，润泽一生；培养目标为：培养乐学善思、健康向上、知行合一的未来人。

根深叶茂，本固枝荣。一所“零起步”的学校如何尽快适应角色，在“办人民满意教育”的大课题上求解？“宜小”坚持以党建为引领，以劳模工作室为载体，以“雁阵”建设为探索，固本铸魂，走自主管理精细化、养正厚泽人本化、学校发展特色化的内涵发展之路，努力办学生喜欢、家长信赖，社会尊重的“家门口”的好

学校。

播美于社会，存馨于时代！全国劳模孔国娣是镇江市教育战线的一面旗帜，而“孔国娣劳模团队创新工作室”曾伴随着她走过四所学校，是“用身边的人教育和影响身边的人”的典型范例，现已成为“宜小”党建工作的重要抓手和特色之一。在学校党支部的带领下，学校教师队伍整体就像一个“雁阵”。孔国娣劳模团队创新工作室作为“领头雁”，担当着谋划学校发展、打造教师团队、促进学生成长的重任。在“领头雁”的指引下，学校涌现出一批优秀的市、区级骨干教师，成为了“宜

小”发展的主力军，时时处处发挥模范带头作用，为教师团队的发展保驾护航。在“护航雁”的帮助下，“青蓝工程”得以有效开展，效果显著，一批批青年教师如雨后春笋，破土而出，拔节成长。“队中雁”你追我赶，强烈的责任心和合作意识将大家紧紧地凝聚在一起。

为什么短时间内宜小能成为老百姓信得过的品牌学校？“布好雁阵写好‘人’是关键！”校长孔国娣说。五年来，学校通过党建引领、阳光行政和人文管理，营造出了“松静匀乐”的高品质教育生态。

素质教育 终身发展

让每一位学生，向上而立，向善而行，向阳而歌！

新时代对学生的终身发展提出了更高的要求。“宜小”立足学生长远发展，秉承一个都不能少的原则，积极落实“双减”政策相关要求，全面实施素质教育。

课程是什么？在“宜小”的教学中，课程是跑道，是通向学生发展目标的跑道。“宜小”从学生成长的视角，进行了课程的整合和开发，开发出以实践为主题的“研学课程”，以一年级新生习惯养成作为内容的“起航课程”，以假期为主题的“综合课程”等，形成了宜城小学“1”课程框架，旨在让孩子们的学习更具系统性，培养孩子在生活中学习的意识和能力。综合课程中包含着“安全”“运动”“阅读”“生活教学”“志愿服务”等活动，让孩子们在假期中观察、学习、实践，可谓生活处处有学问。

同时，“宜小”以各学科素养提升开展教学和社团活动，从多方面、多层次、多角度展示了莘莘学子积极向上的精神风貌，致力用六年的教育为孩子的终身发展服务。为此，“宜小”成功打造了校园“四大节+”活动。其中，“体育嘉年华”融运动、健康、趣味于一体，篮球操让师生走进阳光，走进自然，走进操场，强健体魄，磨练意志，拼搏超越。参与就是成功，坚持就是胜利。让广大师生通过参与体育，享受体育，把体育精神和健康理念运用到日常工作和生活中去，让生命更加灿烂。

“我行我秀”校园艺术节与“六一”儿童节社团活动展演“相结合，为一个月，涵盖了歌唱、舞蹈、书法、绘画、摄影、服装秀、珠心算等多种艺术门类，学生参与率达到100%，成为学校规模最大、涉及人数最多、影响最广泛的艺术展示活动。用文

化艺术浸润学生生命，让他们的个性发展多样化，为学生终身发展需要奠基。

“宜宝读书乐”之阅读节系列活动的开展，让校园充满了浓浓的书香——“用我一本好书，换你一次低头”宝龙公益活动、“作家进校园”、“我从书中来”悦读节等活动，让师生亲近书籍，与好书为友，与经典对话，与博览同行，用阅读引领成长。

校园科技节，以进一步传播科学思想，弘扬科学精神，提高少年儿童的科学文化素养，培养学生的创新精神和实践能力为主旨。在小小的活动中体会科学的原理：叠象棋比赛、手掷纸飞机模型留空大赛、纸牌塔搭大赛、航模飞行展示、科技小制作评比；科技新闻播报、科学幻想绘画、地震知识讲座……一个个贴近学生生活的活动，激发了学生对科技的兴趣、科学创新精神和实践能力。

此外，学校还开展了“诗词朗诵会”“趣味数学节”“新年送红包”“宜小之星”的评选“十岁成长仪式”等活动。每一个孩子都参与着、体验着、成长着；每一个孩子都得到充分的尊重；每一份潜能都得到最大的激发；每一个个体都会成为最好的自己。

五年来，“宜小”学生都绽放出最美芳华。学校足球队连年取得傲人的成绩；珠心算团队在全国珠心算比赛（华东六省赛区）比赛中，所有队员获得一等奖；在镇江市第八届青少年机器人科技竞赛中，“宜小”摘取教育机器人普及赛一等奖的大半奖项；在丹徒区第六届阳光体育节中，“宜小”获得了区总分第一的好成绩；在2021年丹徒区大课间评比中荣获一等。“宜小”社团活动得到“学习强国”学习平台和《镇江日报》报道。

德范可风 师能可钦

身正为师，德高为范。高尚的师德，是对学生最生动、最具体、最深远的教育。

“宜小”非常注重师德师风建设，把提高教师思想政治素质和职业道德水平摆在首要位置，把社会主义核心价值观贯穿教书育人全过程。在这里，教育是一团火点燃另一团火，师德师风是一朵云推动另一朵云。在这里，教育不仅是言传，更是身教，立德树人者首先要品德高尚。在这里，师德是立身之本，师能是授业之道。

2017年9月，学校45名教师来自区内外15所学校，学生来自丹徒分流和区内外、省内外十多所学校，磨合的难度非常

大。学校高度重视师资队伍的建设，建校之初，提出了建设“和合”教师团队的目标，大力宣传、表彰先进教师典型，积极组织开展“讲述宜小自己的故事”“厚泽讲堂”“致远论坛”等各项主题活动，在发现和讲述的过程中净化心灵，提升师德修养。宜小的第一批“垦荒者”凭着爱岗敬业、勇创一流的精神，创新工作方法，只用了短短的两个月的时间，学校顺利度过了磨合期。

身为名师，既要为人师表，也要教学相长，二者高度统一。五年来，学校从最初的40多名教师增长到180名，队伍建设一直是重中之重。一方面，立足课堂主阵

地要质量，高度重视教师对课堂教学效度把关。教务处强化教学“五认真”工作的检查与考核力度，每月做到定期与不定期检查相结合，全面检查与抽样考核相结合，督查、考核结果及时向教师反馈，与教师绩效、评优结合，发现问题实行跟踪督查，督促教师限期改进。另一方面，努力建设“博学爱生 启智导行”的优秀教师团队。师训处、教导处定期组织教师钻研课标，认真开展教研活动；每次教师会议前开展“厚泽讲堂”“致远论坛”，指导教师向反思型转变，将反思以论文呈现并积极投稿、参评；通过“青蓝工程”师徒结对，深入课堂，共同研讨，“老带青”，以身作则，

给青年教师做示范，帮助青年教师快速成长；“青帮老”资源共享，为老教师注入活力。目前，“宜小”拥有高级教师11名；学科带头人1名，市、区、校级骨干教师共23人。学校教师非常注重自身业务能力的提升，多篇论文在省市级杂志发表，多个市级课题正在有序推进。据统计，目前2个市级课题已顺利结题；有17人次先后在市级以上刊物发表学术论文25篇；有16人次在市级以上教育教学比赛中获奖。

桃李不语，世人皆知；师者不言，以身行之。在“宜小”，每一位教师都能体验到教育的幸福！

